A veszélyjelzés verifikacidjanak
elmeéleti hattere






A verifikacio tortéenetének elso lépései

John Park Finley (1884): Tornado predictions (Am. Meteorol. J.)

Tornado megfigyelés

Tornado elorejelzes lzen Nem Osszes
lgen 28 72 100

Nem 23 2680 2703
Osszes 51 2752 2803




A verifikacio torténetének elso lépései

John Park Finley (1884): Tornado predictions (Am. Meteorol. J.)

Tornado megfigyelés

Tornado elorejelzes lzen Nem Osszes
lzen 28 4d 72 b 100
Nem 23 C 2680 d 2703
Osszes 51 2752 2803 n

e ,Base rate” (el6fordulasi ardany):s=(a+c)/n (s=0.019)
* Finley verifikacios sémaja (PC: Proportion of Correct)

PC=(a+d)/n fc]la | b
* Finley eredménye: 96.6 % c | d

 Ha egyszer sem jeleztek volna el6re tornadot, akkor Finley
eredménye 98.2 % lett volna (Gilbert, 1884)
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Esemény: +10 foknal magasabb h6mérséklet
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Kész is vagyunk??
A legtobb pozitiv tulajdonsaggal rendelkezd verifikacios mérészam:

Symmetric Extremal Depedence Index (SEDI)

SEDI = (log(F)-log(H)-log(1-F)+log(1-H))/(log(F)+log(H)+log(1-F)+log(1-H))
ahol: H=a/(a+c) (Hitrate)
F=b/(b+d) (False alarm rate)

obs
fc | a b

NEM !

- pl. mert b és kiillonosen d értéeke nem egyértelmu
(HANY ,,NEM TORNADO” ESEMENY ??)

- pl. mert az egészen kicsi idobeli elcsuszasokat
hibanak szamolja (idobeli ,,double penalty”)
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(b) Verifying observations
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(c) Compound events

&= T 3: Helyes riasztas (a)
.5 2: Hibas elvetés (c)
e 1: Téves riasztas (b)
o - — n 0: Helyes elvetés (d)
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Mit tehetunk?

Rogzitett idGintervallumok hasznalata (n=100; s=0.5)
Osszetett esemény-valtasok hasznalata (n=44; s=0.57)
d: ,nem esemény” hossza / esemény atlagos hossza

Verifikacios méroszamok, amikben nincs d
- csak a veszélyeztetett idGszak (,,difficult” cases)
(pl. h6hullamot csak nyaron vizsgalunk)

( : a veszelyeztetett id6szak nem egyértelmdi)

- ekkor a base rate nem nagyon kicsi (Finley: s=0.019)
-> tobb mérbszamot hasznalhatunk



Mit tehetlink?
Gyakran hasznalt verifikacids meértékek

Hit rate: H = a / (a+c)

False alarm ratio: FAR = b / (a+h)
Confidence:C=1-FAR=a/(atb) (vizalom)
Treat score: TS = a / (a+b+c)

Frequency bias: B = (a+b) / (a+c)

ELMELKEDES...
C=1-FAR=H/B
(Aesop: A pasztor fiu és a farkas)



Mit tehetunk?
(idobeli ,,double penalty”)
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-T6bb probalkozas a kis
késések és sietések
figyelembe vételére

- Uj egyiittes
esemeények definialasa
(pl. ,early hit” = korai
helyes riasztas)

- Problémak a 2x2-es
scoring tablazatba vald
beillesztéssel -> Uj
statisztikai megkozelités
szikséges



A riasztasok és a megfigyeléseik, ill. azok
formai kapcsoladasanal felmerild problémak

A térbeli és idobeli felbontastdl er6sen fligg az adott esemény
el6fordulasi valdszinlsége (s), igy mas verifikacios mérészamok
is (kozel egyforma teriiletek, vagy teriilet sulyok alkalmazasa)

A megfigyel6 halozat altalaban nem elég siirdli, hogy minden
extrém esemeény rogzitésre keruljon -> hamis scoring ertékek

Mintavételbdl eredd bizonytalansag (az eltéro teruletek és ido6-
intervallumok egységes statisztikai kezelése -> pooling)

A karakterisztikus idoktol (figyelmeztetés kiadasa, esemény
kezdete, esemény vége) fliggetlenek a scoring tablazatbal
szarmaztatott mér6szamok (uj 6sszetett események definialasa
és interpretalasa)

ErGteljes felhasznalo fliggés (valoszinliségi elorejelzés ->
egyéni Cost/Loss -> optimalis dontés)



Osszefoglalva...

A riasztasok felhaszndlasa meglehet6sen valtozatos
=>

A riasztasok verifikacios modszerei is feladat- és
felhasznalo fuggoek:

Nem alkalmazhato az , egy kaptafara”
maodszer!

Koszonom szépen a figyelmet!



